

重要产品追溯谋划更缜密顶层设计

追溯体系今年将在全国铺开加速建设,食品、药品、农产品等全程可追溯渐行渐近

食品、药品、食用农产品等重要产品全程可追溯渐行渐近。记者获悉,2019年,我国重要产品追溯体系将在全国铺开加速建设,省级重要产品追溯体系管理平台年内有望实现全覆盖。重要产品追溯“顶层设计”也将迎来新突破,商务部正会同相关部门紧锣密鼓地推进重要产品追溯立法工作,重要产品追溯编码规则、平台建设规范、核心元数据等国家标准已报送相关部门,并将于近期发布。

追溯体系建设主要通过采集记录产品生产、流通、消费等环节信息,实现来源可查、去向可追、责任可究,旨在强化全过程质量安全监管与风险控制。2015年12月,国务院办公厅印发《关于加快推进重要产品追溯体系建设的意见》,将食用农产品、食品、药品、农业生产资料、特种设备、危险品、稀土产品等作为重点推进的七大类产品。2016年7月,山东、上海、宁夏、厦门四地开启重要产品追溯体系建设。

记者从商务部和地方商务部门获悉,上述四地追溯体系建设取得了积极成效。比如山东建立起覆盖生产、流通、消费等全链条的省级追溯标准,厦门打造农产品质量安全“一品一码”,宁夏围绕重要产品追溯建成了区、市、县三级共5个平台。四地追溯示范工程近期已经

顺利完成评估验收。

记者了解到,今年在前期试点示范的基础上,重要产品追溯体系将在全国铺开加速建设,省级重要产品追溯体系管理平台有望实现全覆盖。

“地方试点在追溯平台建设、追溯标准体系、追溯管理评价机制、追溯体系与市场监管衔接等方面,取得了一批可复制经验,向全国推广的条件已经成熟。”商务部研究院流通与消费研究所副研究员关利欣对记者表示。

农产品方面,商务部最新数据显示,目前全国58个大中型城市已建成肉菜流通追溯体系,覆盖8万余家企业,50余万商户,品种涉及猪牛羊鸡肉、数百种蔬菜水果及水产,中央管理平台累计接收追溯信息66.6亿条,日均接收追溯信息450多万条。

药品领域的追溯体系建设也将提速。今年两会期间,国家药品监督管理局局长焦红强调,疫苗生产企业应建立完善的质量管理体系,建立产品安全追溯体系。北京市药品监督管理局日前提出,为加强药品集中采购和使用试点期间药品监管工作,北京市中选药品生产企业应在2019年底前完成信息化追溯体系建设。

不过,有业内人士坦言,生产企业是自建追溯体系的主体,流通企业因自身

商业信息、运行成本等原因,上传追溯信息的积极性不高,而以企业为主体建立各自的追溯体系,也无法实现供应链的信息共享。

要真正实现全程可追溯,推进重要产品追溯立法迫在眉睫。此外,必须尽快建立追溯编码规则和追溯标准,加强不同追溯系统之间的信息互联互通。

记者从商务部市场秩序司了解到,围绕追溯体系建设“顶层设计”的多项课题研究正在紧锣密鼓地开展。重要产品追溯管理办法的立法研究已经有了初步成果。重要产品追溯编码规则、平台建设规范、核心元数据三项国家标准已经报送国家标准化委,将于近期发布。商务部新闻发言人高峰日前透露,正会同有关部门探索推进重要产品追溯立法,完善追溯标准体系建设。

“包括超市发在内的许多大型零售商都有自建化验室,每天进行大量检测,但仍然无法规避所有食品安全风险。”超市发董事长李燕川表示,重要产品追溯立法,有利于实现产品从生产、储运、销售环节的上下游全链条监控。一方面倒逼上游生产储运环节相关方合规自律,另一方面敦促引导下游加工、销售企业引进安全可追溯的生产原料,逐步将不合规、恶意添加等伪劣原料提供者驱逐离市。

“推进食品、药品等重要产品追溯立法,在构建更为质优安全的产品供给体系的同时,将通过形成全产业链上下游统一的标准规范,带动整个产业链创新发展,提升国际竞争力。同时,追溯立法能够营造安全、放心消费的市场环境,更好地满足居民消费升级需求。”关利欣说。

值得注意的是,阿里、苏宁、超市发、浪潮集团等不少企业在重要产品追溯体系上正加快探索和布局。比如,盒马生鲜的盒马“日日鲜”系列,采用二维码追溯技术,实现了肉类、鸡蛋、蔬菜、水果、水产品等食用农产品,从采摘、包装、运输到销售的动态化信息查询。四川省农产品茂县李写人浪潮质量链后,消费者扫描质量码就能了解产地、生产环境、是否有机等信息,还提升了品牌价值,茂县李价格从原来的每斤2元卖到每斤20元。

记者从商务部市场秩序司了解到,下一步在重点行业领域方面,还将广泛发动重点行业企业、电商企业参与追溯体系建设,探索进出口环节追溯体系建设。在共建共享方面,还要着力推动各级追溯管理平台与其他部门相关管理平台横向连接,通过互联互通打造大数据应用场景,让一条条追溯数据发挥应有的价值。

王文博 班娟娟

外资机构对我债券纳入主流指数反应积极——

中国债市将进入国际主流市场行列

4月1日,中国债券纳入彭博巴克莱全球综合指数之后,外资机构对中国债券纳入国际市场指数反应十分积极。

先锋领航(Vanguard)集团亚洲区总裁、先锋领航投资管理(上海)有限公司董事长林晓东表示,先锋领航集团的全球和国际固定收益指数组合将改为定制的彭博巴克莱基准,其中包括权重为5%的中国国债。

据了解,先锋领航集团是全球最大的公募基金管理公司,全球资产管理规模超过5.2万亿美元。除美国市场外,Vanguard的全球业务遍及澳大利亚、日本、欧洲、加拿大、新加坡等多个市场。

“随着中国占全球GDP的比重不断增加,投资中国市场对先锋领航集团投资者而言意味着更多的机会,有助于投资者获取相关的多元化收益。”林晓东表示,历史数据显示,与美国债券及欧盟债券相比,中国债券回报率水平持平甚至更高,且波动性更小。“基于我们目前对市场的评估,先锋领航集团选择追踪彭博巴克莱在2019年4月份开始提供的纳入部分中国债券的基本指数。”林晓东说。

汇丰资本市场亚太区联席主管陈绍宗对记者表示,此前境外投资者对于中国债市有三方面的担忧:第一是税务问题;第二是能否券款对付;第三是能否

进行分仓交易。现在看来,这些问题都已经解决了。如果境外投资者意图通过中国银行间债券市场参与投资,现在中国监管部门也已为他们提供了充足的对冲工具。

“中国债券纳入彭博巴克莱全球综合指数,加大了国际投资人对中国债市的信心,同时也有助于加快和加深境外投资者对整个中国债市的认识。”陈绍宗认为,最开始境外投资者对中国市场没有那么深的认识,所以难免会对信用债存在担忧。因此,目前主要考虑投资国债和政策性银行债等品种。但是,随着他们对国内市场了解的逐步加深、再加上相关研究团队的建立,时机成熟时,他们也会投资部分信用债,虽然起步时数量不会太多。另外,如果未来境内债券评级逐步变化,境外投资者对信用债投资也会随之上升。”

陈绍宗表示,随着中国债券被纳入彭博巴克莱指数,中国债市会从一个之前相对边缘的市场进入到国际主流市场的行列,会有众多不同基金把资金投资于中国债市。

“中国债券在全球资本市场的的重要性不断上升。”林晓东表示,随着中国在全球资本市场所占比重不断增长,中国也在不断增强向外国投资者开放中国债券市场的决心。

“中国债券在全球资本市场的的重要性不断上升。”林晓东表示,随着中国在全球资本市场所占比重不断增长,中国也在不断增强向外国投资者开放中国债券市场的决心。

陈果静

种粮大户开荒百亩造田



近日,四川省巴中市南江县傅家乡吊楼村村民杨登伟的100亩荒山完成新田改造。

杨登伟于2014年在邻近的碑梁村承包荒山,他带领家人将杂草丛生的山坡改造成梯田和蓄水池,栽植有机水稻。

特约记者 肯定怀 摄

●公告总汇 权威发布

遗失公告

南江县南江镇天建奶之家红星店《营业执照》正本(统一社会信用代码:92511922MA63WBC5C)遗失,特公告声明作废。

李正飞
2019年4月3日

遗失公告

南江县南江镇美神日化门市部《营业执照》正、副本(注册号:511922600167613)遗失,特公告声明作废。

2019年4月4日

遗失公告

乐山市沙湾区杨佳英日杂店《营业执照》正、副本(统一社会信用代码:92511111MA63MKTCA8)遗失,特公告声明作废。

2019年4月4日

遗失公告

古蔺县金星乡石祥生猪养殖专业合作社《营业执照》正本(注册号:510525NA000257X)遗失,特公告声明作废。

古蔺县金星乡石祥生猪养殖专业合作社
2019年4月4日

2019年4月4日

2019年4月4日

2019年4月4日

2019年4月4日

2019年4月4日

2019年4月4日

公 告

告

●联系电话:028-88037922

清算公告

屏山县茂泉养植农民专业合作社(法定代表人:龙茂泉)经成员代表大会决议,决定办理注销登记,请相关债权人于登报之日起60日内前来申报债权,过期责任自负。

屏山县茂泉养植农民专业合作社
2019年4月3日

清算公告

南江县罐山苗木种植专业合作社于2019年4月3日作出决定,同意注销南江县罐山苗木种植专业合作社,自本公告登报之日起45日内,请本社债权、债务人前来办理有关手续,过期责任自负。特此公告。

南江县罐山苗木种植专业合作社
2019年4月3日

清算公告

经四川凯熠泽科技有限公司成员大会于2019年4月1日研究决定,注销四川凯熠泽科技有限公司(注册号:91511503MA64XRSE1G),请本公司各债权债务的单位和个人在本公告见报之日起45日内前来我本公司办理有关手续,过期责任自负。

联系人:李叙凯
联系电话:18990904864

四川凯熠泽科技有限公司
2019年4月1日

清算公告

古蔺县金星乡石祥生猪养殖专业合作社(注册号:510525NA000257X)经成员代表大会决议,于2019年4月4日停止经营,进入清算阶段,拟依法注销,本合作社清算组也于同日成立,请相关债权债务人自本公告发布之日起45日内向清算组办理债权申报手续,过期责任自负。特此公告。

古蔺县金星乡石祥生猪养殖专业合作社
2019年4月4日

减资公告

广元市路友建材有限公司(统一社会信用代码:9151080079789360XU)经股东决定,拟将公司注册资本由原来的500万元减少到20万元。自本公告见报之日起45日内,请本公司债权债务人前来办理有关手续,过期责任自负。特此公告。

广元市路友建材有限公司
2019年4月3日

中国主导的国际农业科技扶贫项目造福一带一路18个国家和地区

记者日前从中国农业科学院举办的“为非洲和亚洲资源贫瘠地区培育绿色超级稻”项目结题会上获悉,新中国成立以来由中国政府(科技部)与比尔·梅琳达盖茨基金会资助的最大的该项国际农业科技扶贫项目,已造福“一带一路”18个国家和地区,项目的长期目标是使目标国小农户水稻生产能力提高20%以上,使3000多万农民收入显著增加。

据悉,项目共在亚洲和非洲18个目标国家审定品种78个,目前这些品种正在各个目标国家稳步推进应用。根据各个目标国家审定反馈的推广面积和绿色超级稻种子的生产数量,推算绿色超级稻品种在亚洲和非洲目标国家的累计种植面积达到612万公顷,使160万小农户受益。此外,项目在中国的西部五省区(宁夏、贵州、四川、云南和广西)培育绿色超级稻品种62个,累计推广面积超过421万公顷。

此外,项目还资助独立专业人员进行了系统的项目社会效益经济效益评估。结果显示,在菲律宾望天田和灌溉生态系统种植新培育的绿色超级稻品种比当地主栽水稻品种平均每公顷增产0.89~1.83吨,平均增收为每公顷230.9美元。研究结果表明,绿色超级稻品种的迅速推广已对目标国家和区域实现水稻生产中“少打农药”。

蒋建科

国家物流枢纽布局建设全面启动

国家发展改革委、交通运输部日前联合印发《国家物流枢纽网络建设实施方案(2019—2020年)》(以下简称《实施方案》),标志着国家物流枢纽布局和建设工作全面启动。

按照《实施方案》,国家物流枢纽原则上基于已投入运营,基础设施相对完备,市场需求旺盛,发展潜力较大,区域带动作用较强,在行业内具

有一定影响力的物流枢纽进行建设。国家发展改革委、交通运输部今年将在国家物流枢纽承载城市建设方案基础上,结合“一带一路”建设、京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展国家重大战略实施需要,统筹研究确定第一批15个左右国家物流枢纽建设名单。顾阳

一季度土地市场供求两端双双下行

伴随房地产市场调控的深入,房地产行业进入精细化竞争阶段,企业拿地回归理性。与此同时,土地市场供求两端同时遇冷。

近日,中国指数研究院(以下简称“中指院”)公布的数据显示,2019年1—3月,受监测的全国300个城市出让金同比增加,涨幅前十均为二线城市;降幅前十城市中,哈尔滨同比降幅居前。

从各线城市来看,2019年一季度,一线城市供求双涨,出让金与去年同比基本持平,受调控政策影响,一线城市整体溢价率低于其他各线城市,北京土地出让金逾589亿领先全国;二线城市供应量较去年同期基本持平,成交方面量价双降,出让金同比降逾一成;三四线城市供求两端下行,成交均价同比下降11个百分点。

中指院相关负责人分析指出,一季度,融资压力有所缓解,部分房企开始进入土地市场拿地,热点城市优质地块持续抢手。从企业方面来看,1—3月,百强房企拿地总额5418亿元,同比上升8.4%。

“从一季度各大城市土地市场成交排行榜来看,二线城市仍为房企投资拿地的重心,不过整体节奏有所放缓”。上述中指院负责人指出,“此外,受政策调控等因素的影响,房企拿地逐渐回归理性,1—3月土地成交规模有所收窄,其中武汉、杭州、苏州、重庆等较去年同期均有不同程度的下降”。

高伟

减资公告

广元市路友建材有限公司(统一社会信用代码:9151080079789360XU)经股东决定,拟将公司注册资本由原来的500万元减少到20万元。自本公告见报之日起45日内,请本公司债权债务人前来办理有关手续,过期责任自负。特此公告。

广元市路友建材有限公司
2019年4月3日